
TRADÍCIE A PERSPEKTÍV)' 
VÝUKY PSYCBOLÓGIE 

NA UNIVERZI 'l'E KOMENSKÉHO 

A. Heretik, I. Brezina 

Historicky možno doložil, že v celých dejinách univerzít na Slovenksu 
od Acadenůe Istropolitany, cez Tmavskú univerzitu, Košickú univerzitu 
a ostatne i Alz'betinsku univerzitu sa psycho lógia prednášala jednak 
v rámó filozofie najmana teologic.kýchlakultách, jednak v rámó pópra
vy budúcidl lekárov. 

Po založení Univerzity Komenského boli prvé prednášky z predmetu 
Základy psychol6gie otvorené r. 1924 vtedajším profesorom právnickej 
fakulty B. Tomsom, neskorším rektorom UK. Samostatný psychologický 
sem.inár a súvislépredná§ky z psychológiena filozofickejfakulte odzneli 
v §k. roku 1926/27. Viedol ich docent J. Tvrdý, pozitivisticky laden ý 
filozof z Brna. Aj ďalšiu významnú psychologickú inštitúóuPsychotech
nický ústav založil český p sychológ J. Stavěl, čím vytvoril predpoklady 
vzniku aplikovanej psychológie na Slovensku. Psychotechnický ústav 
bol síce nezávislý na univerz:ite, na jeho pode však získali prvé odborné 
skúsenosti neskorší významní psychológovia a pedagógovia napr. A. 
Jurovský, či J. čel.etkll. 

Významným krokom k nezávislosti psychológie od príbuzných dis
ciplín bolo utvorerůe stolice psychológie roku 1937, kde sa v tom istom 
roku habilitovalako jej vedúci J. Stavěl. Aj s odstupomčasu treba pripo
menú(, že téma jeho habilitačnej práce Hlad - pffsplvek k analýze pudu je 
v našom psychologiclrom písomníctve dodnes ojedinelá. V drohej polo
tici 30. rokov boli na póde UK publikované aj prvé psychologické mono
grafie, spomeňme aspoň Jurovského Psychologické z.áklady výchovy, á 
Čečetkovu Adleruvskú. psychol6giu a pedagogiku. Po rQzbití Českoslovens
ka odchádzajú českí psychológovia J. Stavěl a.J. Tvrdý. Prvým riadnym 
profesoro m psychológie na p6de univerzity je c. 1941 menovaný A. Ju
rovský. Okrem organiz.ačnej práce (napr. v rámci Ústredia starostlivosti 
o mládež budoval sieť psych oJogických poradní na úrovni okresov po 



celom Slovensku) je významný ako autor diela Psychológia (1. vydanie r. 
1942), ktoré sa na dlhší čas stalo základnou vysokoškolskou učebnicou. 

Po druhej svetovej vojne pokračovalo jednoodborové štúdium psy
chológie na FF UK v rámci katedry psychológie a pedagogiky. Obdobie 
50. rokov nebolo velmi podnetné pre rozvoj psychológie. Psychológia 
bola často, spolu s kybernetikou a genetikou, zahrnovaná medzi "bur
žoázne pavedy ", hola v područí pavlovovskej fyziológie, resp. Náuky 
o vy§§ej nervovej činnosti. Nespome tento fakt bol jedným z dovodov , že 
prvé samostatné psychologické pacovisko na pode univerzity vzniklo až 
r. 1957 pod názvom Psychologický ústav. Jeho prvým riaditerom bol prof . 
A. Jurovský, neskó rprof . T. Pardel. Roku 1959 vzniká samostatná katedra 
psychológie. 

Duchovná liberalizácia v druhej polovici 60. rokov priniesla zatiaf 
najvačší rozmach psychológie na univerzitnej pode. Týkalo sa to tak 
počtu študentov (v jednotlivých ročrúkoch bolo okolo 100 posluchá
čov), ako aj samostatných psychologických pracovísk . Okrem Psycholo
gického ústavu a katedry psychológie to bola i samostatná katedra 
pedagogickej psychológie, ktorá vznikla r. 1965 a jej prvým vedúcim 
bol prof Ďurič. Normalizácia začiatku 70. rokov potvrdila , že úroveň 
psychológie je dobrým barometrom duchovnej atmosféry spoločnosti. 
Po previerkach musel odís( z katedry I. Štúr, počty študentov postupne 
klesli na 20 až 25 v ročníku, psychológia sa stala takmer výlučne femin
nou disciplínou, v ročníku boli bežné len 3 až 4 mladí muži . Roku 1976 sa 
skrátilo štúdium z piatichna štyri roky. Roku 1981 holi administratívnym 
rozhodnutím zlúčené obidve katedry do katedy psychologických vied 
(vedúci prof O. Kondáš). Obsahovo sa strážila "čistota" marxistickej psy
chológie '' (pričomrůkto nikd ynedefinoval , čo to vlas tne je). O psychody
namických a humanistických smeroch v psychológiisa mohlo prednáša( 
len kriticky, s poukazom na ich idealizmus a odtrhnutosť od života, 
cudzos( našim podmienkam. Napriek týmto komplikovaným podmien
kam bol v tomto období publikovaný rad pozoruhodných monografií 
a učebníc najma z oblasti klinickej a pedagogickej psychológie. 

Rok 1989 priniesol niekoťko dole.žitých zmiPn, najma v štruktúre 
a obsahu štúdia psychológie. Magisterské štúdium sa opa( precilžilo na 
5 rokov. Záujem o štúdium psychológie je pritom enormný: O 40 až 60 
miest v prvých ročníkoch sa v posledných rokoch uchádza približne 600 
až 700 poslucháčov. Spósob vyoe.rového konania sa tým stal samostat
ným psychologickým problémom , na ktorom každoročne pracuje celý 



tím učitefov katedry. Najdóležitejšúni zmenami sú však vačšia demok
ratickosť štúdia a otvorenosť novým myšlienkovým prúdom a smero m. 
Každoročne sa rozširuje paleta výbel'ových seminá rov a prednášok vo 
vyšších ročníkoch. Študenti si nemusia dopredu voli( jednu zo špeciali
zácií {klinická, poradenská, pracovní, sociálna, pedagogická a školská 
psychol6gia). Svoj profil a zameranie si vytvárajú sami tým, aké výbe
rové predmety si zvolia a samozrejme i térnu ročníkových a neskór dip
lomových prác. Doležitým faktom je, že výberové prednášky sa konajú 
z tém a oblastí v mínulosti z ideologického hradiska prolůbovaných 
(psychoanalýz a, humanistická psychológia, psychológia náboženstva, 
či politická psychológia). Táto "otvorenosť" je predmetom mnohých dis
kusií o vedeckosti jednotlivých prístupov na seminároch katedry. No
vým prvkom v štruktúre štúdia je sociálne-psychologický výcvik, ktorý 
má iormu zážitkov na sebe prispieť ku formovaniu dóležitých odbor
ných spósobilostí v práci psychológa s klientom jednotlivcom, či skupi
nou. čas preverí, či všetky porevolučné zemny sú prínosom. Napríklad 
opatovné :zlúčenie katedry psychologických vied a Psychologického ús
tavu viedlo k odchodu mnohých odborných pracovníkov, pre važne do 
lepšie platených miest v menežmente , konzultačných firmách a ban
kovníctve. V súčasnosti má katedra psychológie vyše 50 kmeňových 
z.amestnancov a na jednoodborovom štúdiu máme vyše 300 posluchá
čov. Katedra je členená do 3 sekcií-Sekdevšeobecnejpsychológie, Sekde 
aplikovanej psychológie a Sekcie psychologického výskumu a služieb. 

Hovoriť o perspektívach výuky psychológieznamená do určitej miery 
hovoriť o "snach" súčasného kolektivu učitefov a ďalších pra covníkov 
katedry. Sny, či vízie nám totiž umožňujú abstrahovať od aktuálnych 
finančných a materiálnych problémov, v ktorých sa nachádza súčasný 
systém univerzitného vzdelávania na Slovensku. 

Naším snom je, aby každý absolvent získal v prvej polovici štúdia 
dokladné vedomosti z teoretických psychologických disciplín. Tieto ve
domosti by mu mali umožni( zodpovedné profilovanie vlastného zame
rania, podl'a svojich predpokladov i požiadaviek praxe. Individualizácia 
štúdia však predpokladá nielen dostatočný výher volitelných predná
šok, ale Lmožnosť zapísa( si prednášky na iných katedrách, či fakultách 
univerzity. 

Pre získanie dostatočných praktických skúseností (a to je požiadavka 
na štúdium psychológie vo vačšine rozvinutých krajín ) sa javí ideálna 
sie( stabilných výcvikových pracovísk rozneho zamerania (napr. klinic-



kej, pracovnej, školskej, poradenskejpsychológie-). Katedra by mala pod
porovať a roznymi spósobmi oceňovať činnosť, ale aj v rámci roznych 
zdravotníckych, sociálnych a školských zariadeniach. Krédom, ktoré by 
si mali osvojiť poslucháči psychológie od vstupuna katedru, je "byť tu pre 
druhých" v ich zdraví i chorobe. V problémoch i v každodennom živote. 

V neposlednom rade je naším snom, aby katedra nebola len miestom, 
kde študenti získajúnevyhnutné penzun1- vedomostí pre prax. Mala by 
vytvoriť atmosféru dostatočne konkurenčnú iným atrakdám študents
kého života. Mala bybyt'míestom, kdeposlucháčmáprístup kinformač

ným kanálom o najnovších poznatkoch odboru, ale aj ku konzuJtáciám 
pre svoj ďalší odborný a osobný rast. Poslucháč by tu mal získať "ko
rektívnu skúsenost'" v s tyku s autoritami, to znamená stretávať pedagó
gov náročných, ale plne otvorených pre vlastné názory a samostatné 
myslenie študenta. Prvé skúsenosti s takýmto systémom máme z fungo
varua i.nformačného strediska katedry, kde postgraduálni študenti 
v rámci svojich služieb poskytujú konzultácie denným študentom. Os
vedčil sa aj Klub psycho lógov, ktorývytvára priestor pre dískusné stret
nutia so zahraničnými host'ami a lektormi, ktorých vysoký počet je 
odrazom "vonkajšej evaluácie" katedry psychológie vo svete. 


